

上述论述,都比以前的认识有所发展。这些认识解决了姓“公”姓“私”的疑惑,为进一步发展多种所有

制经济,深化国有企业改革,扩大对外开放,打下了思想和理论基础。

高举和平大旗,弘扬和平之声

□北京大学国际关系学系教授 叶自成



十五大不仅深刻地分析了国内的政治经济形势,而且对当今世界的国际形势作了精辟而全面的分析。

首先,十五大对当今世界和平的发展趋势进行了科学的分析,深刻地指出和平与发展是

当今世界形势发展的主流,是谁也不能改变的大趋势。十五大从三个方面分析了世界和平发展的特征:1、与过去的两极世界相比,正在形成的多极化的世界格局是对世界和平的一种新的保障。在冷战时期,美苏两个超级大国称霸世界,相互发展核军备,形成了各霸一方,既相互斗争又互相妥协。在相互拥有能摧毁对方的强大的核武力的基础上出现了核恐怖毁灭威胁下的“和平”;冷战结束后,多极化趋势在全球或地区范围内进一步发展,各种力量出现新的分化和组合,尤其是在美俄中日欧之间,原有的政治经济关系出现了新的调整,美国的力量一方面由于苏联的解体而得到了加强,另一方面又由于中国日本和欧洲及地区性大国的崛起而相对衰退,在各大国关系上出现了反对美国独霸世界的共同呼声。这种正在形成中的新的世界格局比过去的两极世界更能保障世界和平;2、发展中国家力量的增强是世界和平有保障的第二个特征。二战后,新兴的独立的发展中国家经历了各种曲折之后,终于成长为世界一支新的政治经济力量,在世界舞台上扮演着越来越重要的角色,声音越来越响亮,作用也越来越大,而且它们的政治经济力量不断加强,在处理国际问题上也越来越成熟,更多的以地区和区域合作的形式出现在世界舞台上,正在深刻地改变着过去主要由西方大国主宰国际事务的局面;3、谋求经济发展已经成为世界各国人民的共识。要发展经济,首先就要求有一个和平的国际环境,有一个和平的世界经济秩序,而二战后形成的各国经济的相互依赖关系的加深,世界经济一体化趋势的进一步发展,不仅使各国的经济关系更加密切,而且也使各国之间的政治文化军事的友好关系也得到大发展,增进了各国人民之间的相互理解,加强了各国人民之间的友谊。这为世界和

平的进一步发展打下了牢固的基础。在这样的分析基础上,十五大作出的一个基本结论是,尽管世界上还有冷战思维的存在,还有因民族、宗教、领土等因素而引发的局部冲突,世界也并不安宁,但要和平、求合作、促发展已经成为时代的主流,维护世界和平的因素正在不断增长,在相当长的时期内,避免新的世界大战是可能的,争取一个良好的国际和平环境是可以实现的。

党的十五大进一步发挥了邓小平的外交思想中关于坚持维护世界和平的论述,高高地举起和平的旗帜,庄严地向世界宣布,中国是一个热爱和平的国家,中国过去现在和将来都是世界和平的一支重要力量。十五大向世界表明了中国的和平原则:1、反对进行任何军备竞赛,中国不进行军事扩张,不同任何大国结成军事集团;2、主张以和平方式解决国与国之间的纠纷和争端,反对诉诸武力或以武力相威胁;3、从维护地区和平和稳定的大局出发,支持睦邻友好方针,通过和平协商和谈判来解决中国同邻国之间的边界和有争议的问题,一时解决不了的,可以暂时搁置,求同存异。

为了进一步向世人表明中国的和平决心,十五大还向全世界作出了三个庄严的承诺:第一,从长远的发展的眼光看,中国必将在21世纪成为一个世界性的大国,对世界的政治经济局势的发展会起更大的作用,但有人担心中国发达起来后会走上对外扩张的道路,因此十五大作出的第一个庄严的承诺是:中国现在进行的社会主义建设需要和平环境,不会对任何国家构成威胁。今后中国发达起来了,国力进一步增强了,也永远不称霸,中国将永远奉行和平的方针,中国永远是世界和平的重要力量;第二,从现实的力量对比看,中国的国防力量还比较弱,并不构成对任何国家的军事威胁的实力,但为了表明中国和平的决心,十五大向世界作出了第二个庄严承诺:中国奉行积极防御的军事战略方针,中国今后发展国防力量的重点是加强防卫能力,中国将在80年代裁军一百万的基础上,到2000年时再次主动裁军五十万;第三,在中国台湾统一问题上,不能承诺放弃使用武力,但中国向世界承诺,中国将努力用和平方式实现统一,将通过两岸的经济交流与合作,促进两岸关系和平发展,最终达成两岸和平统一的共识。